
例谈中考化学新型计算题*

安徽省无为县教子湾中学 238341 王廷虎

新的课程标准，对化学计算的要求虽降低了，

但对学生的综合计算能力却提出了更高的要求，

与此相适应的是在近几年来的全国各地中考中，

频频出现了一类能够体现新课程理念的新型计算

题，这些计算题较好考查了学生的知识迁移能力、
科学探究能力、实验能力和创新精神等，着力体现
中考化学的命题由知识立意向能力立意的转变。
一、图像型计算题
例 1 ( 2014·烟台) 某兴趣小组在实验室发

现一瓶敞口久置的氢氧化钠和一瓶未标浓度的稀

盐酸。为测定氢氧化钠的变质情况和稀盐酸的浓
度，他们取 9． 3g 变质的氢氧化钠样品于锥形瓶
中，加入 50g水，充分溶解，再向锥形瓶中滴加未
知浓度的稀盐酸。实验测得加入稀盐酸的质量与
锥形瓶中物质的质量关系如图 1 所示。

图 1

求: ( 1) 9． 3g样品中碳酸钠的质量。
( 2) 未知浓度的稀盐酸的溶质质量分数。
解析 这是一道图像型综合计算题。氢氧化

钠会吸收空气中的二氧化碳而生成碳酸钠，碳酸

钠与盐酸反应生成 CO2 气体会造成物质的总质

量减少。由图中的质量关系图可知: 产生 CO2 的

质量是( 9． 3g + 50g + 50g) － 107． 1g = 2． 2g。设
9． 3g样品中 Na2CO3 的质量为 x，与 Na2CO3 反应

的 HCl 的质量为 y，与 NaOH 反应的 HCl 的质量
为 z。

Na2CO3 + 2HCl 2NaCl + H2O + CO2↑
106 73 44
x y 2． 2g
106∶ 44 = x∶ 2． 2g 解得，x = 5． 3g

73∶ 44 = y∶ 2． 2g 解得，y = 3． 65g
NaOH + HCl NaCl + H2O

40 36． 5
( 9． 3g － 5． 3g) z

40∶ 36． 5 = ( 9． 3g － 5． 3g) ∶ z
解得，z = 3． 65 g
稀盐酸中溶质的质量分数为:

( 3． 65g + 3． 65g) /50g × 100% = 14． 6%
答案: ( 1) 5． 3 g ( 2) 14． 6%
点评 本题作为一道图像计算题，关键是根

据图像中的数据确定反应产生二氧化碳的质量，

并以此作为解题的突破口。
二、表格型计算题
例 2 ( 2014·娄底) 硅钢是变压器、充电器

中的核心材料，其主要成份是 Fe和 Si。某学生用
硅钢样品做了如下实验:取 4． 2g硅钢样品，将 60g
稀硫酸分 6 次加入样品中( 其中稀硫酸与硅及其
它杂质不反应) ，充分反应后过滤、洗涤、干燥、称
重，得到的实验数据如下:

稀硫酸的用量 剩余固体的质量

第一次加入 10g m g

第二次加入 10g 2． 8g

第三次加入 10g 2． 1g

第四次加入 10g 1． 4g

第五次加入 10g 0． 7g

第六次加入 10g 0． 7g

( 1) 从以上数据可知，稀硫酸加入第 次

充分反应后，铁恰好完全反应。
( 2) 表格中 m = 。
( 3) 计算所用稀硫酸中溶质的质量分数。
解析 本题是一道将化学实验数据与计算结

合在一起的计算题，着重考查学生对表格中数据

的处理能力。
( 1) 分析表格中的数据，当第五次加入 10g

稀硫酸后剩余固体的质量不再改变，即铁已完全
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反应。
( 2) 对比第二、三、四次数据可知，10g 稀硫酸

要完全反应需要的固体( 铁的质量) 为 0． 7g，因此
m = 4． 2g － 0． 7g = 3． 5g。
( 3) 设 10g稀硫酸中所含 H2SO4 的质量为 x。
Fe + H2SO 4 FeSO4 + H2↑
56 98
0． 7g x
x = 1． 225 g
稀硫酸中溶质的质量分数为:

w = 1． 225g /10g × 100% = 12． 25%
答案: ( 1) 5 ( 2) 3． 5g ( 3) 12． 25%
点评 在解表格型计算题时，要注意观察分

析表格中数据的变化，运用对比归纳法来发现规

律，寻找到计算的突破口，从而顺利解决问题。
三、杂质型计算题
例 3 ( 2014·内江) 赤铁矿的主要成分为

Fe2O3，可用于冶炼铁。我市某地出产一种赤铁
矿，其中 Fe2O3 的质量分数为 64%，试回答下列问
题:

( 1) Fe2O3 中铁元素的质量分数为 。
( 2) 100 吨该赤铁矿中含铁元素的质量为
吨，经过充分冶炼，最多可生产含铁 96%的

生铁 吨( 最后一空保留两位小数) 。
解析 本题以一道含有杂质的物质根据化学

方程式的计算。
( 1) Fe2O3 中铁元素的质量分数为:

w = 56 × 2
56 × 2 + 16 × 3 × 100% = 70%

( 2) 100 吨该赤铁矿中含铁元素的质量 m =
100t × 64% × 70% = 44． 8t;设生产含铁 96%的生
铁的质量为 x。

Fe2O3 + 3CO
高温

2Fe + 3CO2

160 112
100t × 64% x × 96%

160
100t × 64% = 112

x × 96%
解得，x = 46． 67t
答案: ( 1) 70% ( 2) 44． 8 46． 67
点评 代入化学方程式计算的量必须是纯净

物质的质量，因此含有杂质的物质根据化学方程

式计算时，一定要将不纯物质的质量换算成纯净

物质的质量。
四、图片型计算题
例 4 ( 2014·达州) 请根据如图 2 所示的实

验过程和提供的数据计算。

图 2

( 1) 生成氢气 g;
( 2) 合金中铜的质量分数是 ;

( 3 ) 所用稀硫酸的溶质质量分数是多少?
( 计算结果保留到 0． 1% )
解析 本题主要根据图片中所提供的信息来

考查根据化学方程式的计算。
( 1) 设反应生成氢气的质量为 x，锌的质量为

y，硫酸的质量为 z。
Zn + H2SO 4 ZnSO4 + H2↑
65 98 161 2
y z 100g × 16． 1% x
65
y = 98z = 161

100g × 16． 1% = 2
x

解得，x = 0． 2g，y = 6． 5g，z = 9． 8g
( 2) 合金中铜的质量分数为:
10g － 6． 5g

10g × 100% = 35%

( 3) 设稀硫酸的质量为 m。
6． 5g + m － 0． 2g = 100g
解得，m = 93． 7g
所用稀硫酸的溶质质量分数:

w = 9． 8g
93． 7g × 100% = 10． 5%

答案: ( 1) 0． 2 ( 2) 35% ( 3) 10． 5%
本题主要考查学生运用假设法和化学方程式

进行计算和推断的能力，计算时要注意规范性和

准确性

点评 根据图片中的信息，利用质量守恒定

律，可确定反应前稀硫酸的质量。
五、标签型计算题
例 5 ( 2014·宿迁) 某补钙药剂的标签主要
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图 3

内容如图 3 所示，现测定
该钙片含量是否符合标

注，做如下实验: 取 10 片
该钙片，放入干燥、洁净的
烧杯中，再向烧杯中加入

50g 某浓度稀盐酸，恰好
完全反应 ( 钙片中其他成

分不溶于水，也不和稀盐

酸反应，反应中产生的气体全部放出) ，反应后称

量烧杯内剩余物质的质量为 64． 5g．
( 1) 反应中生成 g 二氧化碳，此反应的

基本反应类型为 ;

( 2)通过计算说明实际钙含量是否与标注相符;
( 3) 试计算所用稀盐酸的溶质质量分数。
解析 本题是一道根据商品标签中所提供的信

息来考查根据化学方程式的计算题。( 1) 因为碳酸
钙和稀盐酸反应放出二氧化碳，根据质量守恒定律

可知，烧杯中的物质减少的质量就是反应生成的二

氧化碳的质量，所以反应生成二氧化碳的质量为: 2g
×10 +50g －64． 5g =5． 5g，该反应为复分解反应。
( 2) 设 10 片片剂中碳酸钙的质量为 x，消耗

盐酸中的氯化氢质量为 y。
CaCO3 + 2HCl CaCl2 + H2O + CO2↑
100 73 44
x y 5． 5g
100
x = 44

5． 5 g 解得，x = 12． 5 g

73
y = 44

5． 5 g 解得，y = 9． 125 g

每片中钙含量是 12． 5g × 40
100 ÷ 10 片 = 0． 5g

＜ 0． 6g，实际钙含量与标注不相符。
( 3) 所用稀盐酸的溶质质量分数:

w = 9． 125 g
50 g × 100% = 18． 25%

答案: ( 1) 5． 5 复分解反应 ( 2 ) 不相符
( 3) 18． 25%
点评 根据标签中的信息，确定反应前后物

质的质量差，求出产生二氧化碳气体的质量是解

答本题的关键。
六、实验型计算题
例 6 ( 2014·雅安) 某化学小组为测定一瓶

图 4

失去标签的盐酸的溶质

质量分数，分成甲、乙两
组，分别用不同的方法

进行测定。
【实验设计】
甲组取纯净碳酸钙

粉末 5g 于烧杯中，加入
20g该盐酸溶液，充分反
应后，过滤、洗涤、干燥，称量得剩余固体 3g。
乙组取纯净碳酸钙粉末 5g 于锥形瓶中，将

20g该盐酸溶液加入分液漏斗，利用测定产生二
氧化碳的体积 ( 20℃、标准大气压 ) 计算盐酸浓
度。装置如图 4 所示。
【数据处理】
( 1) 请利用甲组数据计算该盐酸的溶质质量

分数。( 写出计算过程)
( 2) 乙组计算结果略小于甲组。经过多次实

验仍得到相同结果( 忽略量筒引起的误差) ，可能

的原因是 。
解析 本题是一道实验型计算题，主要考查

学生对实验数据的分析能力、化学计算能力和科
学探究能力。( 1) 设参加反应的 HCl质量为 x，消
耗碳酸钙质量为 5g － 3g = 2g。

CaCO3 + 2HCl CaCl2 + H2O + CO2↑
100 73
2g x
109∶ 73 = 2g∶ x 解得，x = 1． 46g
盐酸中溶质的质量分数:

w = 1． 46g /20g × 100% = 7． 3%
( 2) 甲组根据碳酸钙的质量求盐酸中的质

量，误差较小，而乙组实验生成的二氧化碳无法将

同体积的水压入量筒中，导致测量结果偏低。
答案: ( 1) 7． 3% ( 2 ) 测量的水的体积小于

生成气体的体积; B、C之间的导管内实验前无水，
实验后有水;内外气压相同时，二氧化碳无法将相

应体积的水压入量筒;二氧化碳可能溶解在 A 反
应后的溶液中( 其他合理答案均可)

点评 乙组实验中量筒中收集到水的体积要

比反应实际生成的二氧化碳气体的体积小，从而

导致计算结果偏低。
( 收稿日期: 2014 － 07 － 15)
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